

# 步行 15 分钟可到社区就诊

本市明年基本建立社区卫生服务网络 “双向转诊”举措实现双赢:患者省钱,医院减压

□晚报记者 裴蕾 实习记者 虎萌

## 社区卫生服务目标

市民步行 15 分钟即可到社区看病

市政府在《关于发展城市社区卫生服务的实施意见》中明确:到 2008 年,全市要基本建立城市社区卫生服务网络;到 2010 年,本市将建立起比较完善的城市社区卫生服务体系,城市

居民步行 15 分钟即可到达社区卫生服务机构就医。社区卫生服务机构设置合理,居民将可以在社区享受到疾病预防等公共卫生服务和一般常见病、多发病的基本医疗服务。

## 社区卫生服务机构功能

妇女、儿童、老人等将是服务重点

与目前医院功能不同的是,社区卫生服务机构主要提供社区卫生服务和基本医疗服务,具有公益性,不以营利为目的。

社区卫生服务机构将主要以社区、家庭和居民为服

务对象,以妇女、儿童、老人、慢性病人、残疾人、贫困居民等为服务重点,以主动服务、上门服务为主,开展健康教育、疾病预防、保健、康复、计划生育技术服务和一般常见病、多发病的诊疗服务。

## 社区卫生服务机构具备的条件

社区卫生服务站面积不低于 150 平方米

社区卫生服务机构应符合社区卫生服务机构设置规划,将遵守社区卫生服务机构运行管理的有关规定和《社区卫生服务机构的基本设置标准》。

人员方面,要求每个社区卫生服务中心至少配备 6 名从事全科医学专业工作的执业医师、9 名注册护士。在医师中,至少有 1 名副高级以上任职资格的临床类别执业医师、1 名中级以上任职资格的中医类别执业医师、1 名公共

卫生类别执业医师。在护士方面,至少有 1 名中级以上任职资格的注册护士,每名执业医师至少配备 1 名注册护士。每个社区卫生服务站至少配备 2 名从事全科医学专业工作的执业医师。

业务用房方面,社区卫生服务中心建筑面积不低于 1000 平方米,社区卫生服务站不低于 150 平方米。设备方面,提出了与社区卫生服务功能相适应的最低限度设备配备要求。

“为缓解群众看病难、看病贵的问题,昨日,市政府下发了《关于发展城市社区卫生服务的实施意见》。从现在起,本市将着手推进城市社区卫生服务工作,到 2010 年,将实现城市居民步行 15 分钟即可到达社区卫生服务机构就医,而且市民在就医过程中,可以通过“双向转诊”的方式,既减轻大医院门诊压力,又减轻市民家庭的经济负担。那么,在社区卫生服务机构看病,价格咋规定?市政府提出,收费标准按现行县级医疗服务价格的 90% 执行。”

## 对症“看病贵”

缓解看病贵新举措:建立“双向转诊”制度

按照市政府最新思路,社区卫生服务机构需要承担社区居民常见病、多发病的一般门诊、康复和护理等医疗服务。对没有能力诊治的疾病可及时转到大医院就诊。医院收治的有关病人在康复期也应根据情况转回社区护理。

市政府有关负责人昨日表示,通过这种“双向转诊”的制度,既可以有效利用医疗资源,减轻大医院门诊压力,又可以减轻群众的经济负担,真正让老百姓受益。

通过这种方式,大医院将可以逐步减少常见病门诊服务,集中精力诊治疑难重症,开展临床科研,培养医学人才,对社区卫

生服务机构提供技术指导和培训。疾病预防控制中心、妇幼保健机构对社区卫生服务机构也将提供业务指导和技术支持,开展人员培训,提高社区的防病保健能力。

2010 年,城市人口社区卫生服务经费每人每年不低于 20 元

为使市民在社区就医更加方便和便宜,市政府规定,从 2007 年起,市、区财政根据城市社区卫生服务发展总体规划,按照政府购买公共卫生服务的方式,根据社区卫生服务机构服务的人口数落实社区卫生服务经费,按照城市人口每人每年 10 元标准安排,由市、区财政按照 4:6 的比例纳入财政预算,并逐年增加本级财政对社区卫生服务发展的投

入,2010 年达到每人每年不低于 20 元标准。

收费便宜,按现行县级医疗服务价格的 90% 执行

按照“低水平、广覆盖”的原则,社区卫生服务机构将逐步纳入城镇职工基本医疗保险定点医疗机构范围。

在社区卫生服务中心看病,价格咋规定?市政府提出,社区卫生服务机构开展的医疗服务实行政府指导价管理。在定点社区卫生服务机构就诊,收费标准按现行县级医疗服务价格的 90% 执行。

对于一些个性化服务,收费实行价格公示,由社区卫生服务机构与服务对象签订合同,按照服务时间、服务次数或服务人数等收取费用。

## 对症“看病难”

每个街道办事处所辖范围设置一所社区卫生服务中心

本着便民的原则,市政府规定,本市将按照街道办事处所辖范围规划设置社区卫生服务中心,相邻的、辖区人口少于 3 万人的办事处可合并设置一所,辖区人口超过 10 万人的可设立两所社区卫生服务中心。根据需要可设置若干社区卫生服务站。社区卫生服务中心对辖区内的社区卫生服务站实行业务管理和指导。

社区卫生服务机构将通过调整现有卫生资源,对政府举办的一级、部分二级医院和城区内的卫生院及国有企事业单位所属医疗机构等基层医疗机构进行转型或改造改制设

立。鼓励城市二级以上医院进社区领办、创办社区卫生服务中心。各区人民政府原则上将不再举办医院和门诊部,着力发展社区卫生服务。

在社区担任医护人员,晋职、待遇有优势

为鼓励医护人员在社区卫生服务机构就职,市政府特别规定了一些优惠措施。在社区卫生服务机构工作的医护人员可提前一年参加全国卫生专业技术中级资格考试。市属医疗机构的专业技术人员提拔任职前,医护人员在晋升职称前,具有社区卫生工作经历的,同等条件下,优先申报。退休医务人员应聘到社区卫生服务机构工作的,当地卫生行政部

门应办理执业注册或变更手续,其在原单位的退休待遇不变。

同时,市政府明令,社区卫生服务从业人员的收入不得与其服务收入直接挂钩,将实行以岗位工资和绩效工资为主要内容的收入分配办法。

新建小区,社区卫生服务机构同步规划建设

为保证社区卫生服务机构的数量,市政府规定,今后,城市新建和改建居民小区时,社区卫生服务机构用房将纳入居民小区建设规划,与居民住宅同步规划、同步建设,并同步投入使用。政府举办的社区卫生服务机构由县(市)、区政府提供符合标准的免费业务用房。

## 流感总共分几型 又到流感流行时

近来,中国北方部分地区流感活动较为活跃,北京、天津、吉林、黑龙江、甘肃及陕西等部分北方省份的流感活动强度明显高于南方省份。专家表示预防措施非常重要。

那么,流感一共分几型呢?

据专家介绍,流感病毒有甲乙丙三种,共 15 个亚型。甲型流感病毒常呈暴发或小流行,严重时可引起大流行或世界性大流行,例如全球禽流感的元凶

H5N1 甲型流感病毒。乙型流感一般都是局部地区流行,比较容易控制。丙型流感一般呈散发性,危险相对较小。

传统中药板蓝根历来用来防治流感,效果显著。白云山首家采用中药 GAP 基地药材生产,采用指纹图谱技术控制整个生产过程,保证了产品的高质量和稳定疗效。在服务上,白云山和中药斥资 8000 万元,计划两年内在全国推出 6600 家“永

不过期”的药店,广大消费者均可放心购买,过期药物免费换新,这意味着白云山和中药将“永不过期”。

目前国家科技部正式启动了中医药国际合作项目,白云山板蓝根颗粒被列入首批合作目录,将率先“走出国门”。而身为中华医学会会长的钟南山院士则亲自主持的白云山板蓝根抗病毒机理的四期临床研究,将进一步揭开“中药抗生素”板蓝根抗病毒的神秘机制。

更多优惠就在 **奇妙** 儿童摄影

Wonderful

www.dazhongyuan.com

孙安欣  
年龄: 2岁  
乖乖指数: 

晚报贝贝

奇妙Add: 郑州市碧沙岗公园北口 奇妙Tel: 0371-67719569